ESERCIZI OLIMPIONICI

ONDE



Onde

J La figura rappresenta due impulsi di uguale lunghezza che
hanno uguale ampiezza A e la stessa lunghezza d’onda .

Essi si propagano su una lunga corda elastica omogenea, entrambi verso ) ¢

il punto P che si trova ad uguale distanza dai due impulsi. 4/\ /\ /\ /\

e Nell'intervallo di tempo in cui i due impulsi si sovrappongono, il \/ \/ ) \/ \/
1 punto P della corda oscilla con ampiezza

A/2 in orizzontale A in verticale nulla (non oscilla)
A/2 in verticale @ 2A in verticale

Ngg, T Duesorgentiemettono onde della stessa unghezza d onda A,
in fase tra loro. Le due sorgenti sono poste a una distanza

d tra di loro e distano rispettivamente L; e L, da un punto P posto L,
a distanza = dall’asse fra le due sorgenti, come mostrato in figura. La X
grandezza AL = L1 — Lo esprime dunque la differenza tra i cammini delle dI C

2 | onde emesse dalle due sorgenti. L

e Per quale, fra i seguenti valori di AL 'interferenza ¢ sempre costruttiva?

dsend (¢/L1)d (/L) d [D] A2 2

Quando la corda di una chitarra viene pizzicata si produce un’onda stazionaria.
e Quale caratteristica di quest’onda diminuisce col passare del tempo?

3 A| Velocita C| Frequenza E| Ampiezza

Lunghezza d’onda D | Periodo

e Quali tra le seguenti caratteristiche sono comuni sia alle onde sonore nell’aria sia alla luce?

A'| Sono onde longitudinali D | Si propagano nel vuoto

Sono onde trasversali E | Possono essere polarizzate

C | Trasferiscono energia

L} I . . . .
w Una sorgente sonora in quiete rispetto al mezzo di propa-
gazione emette onde sferiche di lunghezza d’onda Ao che si
propagano con velocita v. La sorgente viene ora messa in moto rispetto al
mezzo con velocita vy < v, verso destra, come rappresentato in figura.
e La distanza A tra due creste adiacenti immediatamente dietro alla sor-
5 gente ¢ data da: A 17;
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- v . . . . . .
5 La canna di uno strumento musicale, la cui lunghezza ¢ molto maggiore del suo diametro, aperta
alle due estremita risuona alla frequenza fondamentale di 300 Hz.

Se la stessa canna fosse chiusa a un estremo, risuonerebbe alla frequenza fondamentale di

75 Hz 150 Hz 300 Hz @ 600 Hz 1200 Hz




\lod “ = Un fascio di luce attraversa due fenditure sottili produ-
cendo delle frange d’interferenza che vengono osservate su
uno schermo parallelo alle fenditure. |
Quando I'apparato si trova in aria, i massimi di interferenza si
formano sullo schermo nei punti in cui la differenza di percorso r9 — |
tra i raggi che provengono dalle due fenditure ¢ pari a un numero intero I/

di lunghezze d’onda. Uno di questi massimi, quello corrispondente a
una differenza di percorso pari a una lunghezza d’onda, si forma nel
punto P, in corrispondenza dell’angolo 8 mostrato in figura.

e Se tutto 'apparato viene posto in acqua, 'angolo 8 corrispondente allo stesso massimo d’interferenza .. .

7
...rimane lo stesso poiché non cambia niente nella geometria del sistema.
.. diminuisce poiché diminuisce la frequenza della luce.
..diminuisce poiché diminuisce la lunghezza d’onda della luce.
@ ..aumenta poiché aumenta la frequenza della luce.
..aumenta poiché aumenta la lunghezza d’onda della luce.
J s L 5. . . . P N s
5 - Quando un’onda armonica incide sull’interfaccia tra due diversi mezzi, si puo trasmettere un’onda
nel mezzo al di la dell’interfaccia.
Quali delle seguenti caratteristiche possono essere diverse tra 'onda incidente e 'onda trasmessa?
8 1 — Velocita v 2 — Periodo T' 3 — Lunghezza d'onda A
AeT, manon v Aewv, manon T Tutte e tre
T e v, ma non A @ Solo v, manon AeT
U.Qz - Un carrello, che si muove a velocita v verso una parete lonta- u
na, trasporta una sorgente sonora a frequenza f e un rivela-
tore; il suono emesso dalla sorgente viene riflesso dalla parete e ricevuto
dal rivelatore. v
9 e Se la velocita del suono rispetto all’aria e w il rivelatore riceve un
suono di frequenza
[A] 722 ol Bt B
uw—+v u—+v U —1v Uw—v
<) Un segnale sinusoidale viene visualizzato sullo schermo di un - N
oscilloscopio come mostrato in figura. Il guadagno sull’asse Y
e la scala sull’asse dei tempi sono fissati sui valori indicati.
e Qual e la frequenza del segnale?
Vst
10

1.25 Hz
2.00 Hz

05 1.0 05 1.0

@ 200Hz 0.2 2.0 0.2 2.0
0.1 5.0 0.1 5.0

500 Hz V/div ms/div

Y-Guadagno X-Tempi
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Qd Tl grafico mostra due impulsi di uguale ampiezza, ciascuno di lunghezza A\, che si muovono lungo una
fune, uno verso I'altro con la stessa velocita.
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e Quale dei seguenti grafici rappresenta meglio 'evoluzione nel tempo del punto della fune che si trova in M,

punto medio di AB?
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R ‘ . o o ‘
In una lunga vasca un apparecchio genera onde con ampiezza di 0.5m, una ogni 2.5s. I fronti
d’onda sono distanti 9 metri uno dall’altro.

e Qual e la velocita delle onde nella vasca?

0.2ms ! 2.25ms 1 3.6ms! @ 45mst . 5.25ms !
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. . . . 4 N
@ 1 Nella situazione mostrata a lato un diapason sta oscillando D

ed emette un suono a frequenza costante mentre si sta muo-
vendo verso destra con una velocita costante v. Degli osservatori si trovano .
nei punti indicati in figura. C

B A

e Quale osservatore, nell’istante cui si riferisce la figura, sente il suono di v
frequenza pitt bassa? >

14

@\29 28 1l diagramma a fianco rappresenta due onde, A e B, che

si propagano da sinistra a destra. A
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e La differenza di fase tra le due onde ¢ N
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@\29 4 Due altoparlanti identici Ly e Ls emettono un suono udibile
della stessa frequenza e sono in fase tra loro. Si genera in
questo modo un fenomeno di interferenza.
Nel punto P, posto alla stessa distanza da entrambi gli altoparlanti, si trova
un massimo di intensita. Allontanandosi da P, si incontra per la prima volta
un altro massimo nel punto R, con L1R = 5.6 m e LoR = 5.3 m.

e La frequenza del suono emesso dagli altoparlanti vale

8.8 x 10-*Hz 3.1 x 1071 Hz 1.0 x 102 Hz IE 1.1 x 10* Hz 3.7 x 10°Hz




\l% Una carica viene fatta esplodere sul pelo del-
l'acqua di un lago. A una certa distanza ven-
gono posti due sensori, uno in aria e UNO N acqua, come

indicato in figura. Il suono viaggia con velocita u in acqua
e v in aria. Il sensore in aria rileva 'onda sonora con un

16 ritardo t rispetto al sensore in acqua. o
e Qual ¢ la distanza dei sensori dal punto di esplosione?
uv w+ v uw—v uv
w+ v U wv Uw—v
- ] . i . .
Due sorgenti identiche S e S'producono due onde di uguale frequenza
vibrando in fase. Il punto P, situato sulla seconda delle linee nodali /
.. N — == _ op /
mostrate in figura, e tale che d = SP — S'P =4.5cm. [/
e La lunghezza d’onda. in centimetri, &
17 /

15 18 23 [D] a0 15 s‘ '5 3. ‘ s
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)d e [n una corda la potenza trasferita da un’onda sinusoidale, mediata su un periodo, < P>, dipende
da tutte queste grandezze tranne una. Quale?

Frequenza Fase Periodo @ Ampiezza Velocita

1) n°5 2016 E 2) n°16 2016 E 3) n°23 2016 E 4) n°34 2016 C 5) n°18 2017 D 6) n°26 2017 B
7) n°29 2017 C 8) n°34 2017 C 9) n°3 2018 E 10) n°5 2018 E 11) n°7 2018 C 12) n°12 2018 C
13) n°10 2015 C 14) n°28 2014 C 15) n°40 2014 D 16) n°18 2019 E 17) n°33 2019 D 18) n°40 2019 B




